

妙手錾银呈牡丹璀璨

——访菏泽银饰錾刻技艺传承人王新博

“叮叮、叮叮，叮叮叮……”近日，在菏泽城区南平花园小区一间车库传来一连串密集的敲打声，循声而去，只见银饰錾刻技艺传承人王新博一手握着小锤，一手拿着凿子，正潜精研思地在一件錾刻着牡丹纹饰的银器上敲打着。

这间大约15平方米的车库，是王新博改造的工作室。今年29岁的王新博毕业于青岛滨海学院环境艺术设计专业。六年前，王新博在电视上看到一部关于“手工银饰”的纪录片，记录的是素有“银都”之称的云南省大理州鹤庆县新华村的故事，电视里栩栩如生的银器令王新博十分着迷，也令他萌生了去拜师学艺的想法。

2016年3月初，王新博独自一人坐上去往云南学艺的火车。“我到达新华村时，有一位好心人让我去找寸发标师傅，他是当地知名的‘银饰大师’。”王新博告诉记者，功夫不负有心人，寸发标师傅被他的真诚打动，决定收他为徒。整整两年时间，王新博住在师傅家里，悉心学习，从一名无知学徒渐渐成长为一名优秀的银饰匠人。

2017年6月份，王新博学成归来，成立了“泽物工作室”，开启了银饰錾刻技艺的传承之路。“手工做出得灵动，是机器无法比拟的。”王新博说，从开始选料、火焊、作画、錾刻到最后变成一件精美的银饰作品，非常考量手上的錾花技艺。

“錾花是个细活，錾无锋，刻有锋，讲究指力、腕力、腰力的协调配合。”王新博介绍，錾花时，小锤敲击錾子的力度要有轻有重，锤子紧跟着凿子，手指捏着凿子时抬时转，最后在银片表面形成一条条纹理。这一过程，需要用心、耐心、静心和控制力。其次，錾花要有较强的艺术功底，錾刻之前需要在脑海中整体布局，不能出现偏差。

这些年，王新博一面坚守传统的手工银饰制作技艺，一面在传承古法的同时，尝试加入牡丹图样进行时尚改进，让银饰更加秀逸灵动和雅致，适合现代人的审美观念。

“把菏泽牡丹元素融入现代的银饰设计，让古老的银器锻造技艺焕发出新的生机，这是一种创新，也是为了更好地宣传家乡的牡丹文化。”王新博说，下一步，他将积极进行新样式的开发和创新，让牡丹银饰品绽放出独特的风韵。

梅花香自苦寒来。2021年，王新博创作的《方圆之间》在第十三届中国(山东)工艺美术博览会上荣获“荷花杯”山东省工艺美术设计创新大赛金奖。文/图 记者 李若生

孙景堂： 执着不渝 坠子情

在黄河两岸，活跃着一位坠子戏艺术文化的追梦人、传承人——孙景堂。他对坠子戏的喜爱程度可以用“痴迷”一词来形容。数十年如一日，从他学会唱坠子戏那天起，几乎每天都得唱上那么一两段，不唱似乎就感觉浑身不舒服。真是应验了那句老话——“拳不离手，曲不离口。”

孙景堂，1954年出生于东明县陆圈镇一个农民家庭。他从小就有一颗热爱文艺的心，对唱戏更是有着浓厚的兴趣爱好。十二三岁就在村大队，边上学边学唱坠子戏，可以说除了上学，唱坠子戏成了他最大的爱好。后来考入陆圈五中，更是凭借着自己的唱戏和对戏曲的热爱，顺利地加入了学校的宣传队，打简板、敲鼓子、拉坠琴……无不拿手，无不精通。

真正让孙景堂走向曲艺道路，还是高中毕业以后。由于“文革”的特殊历史时期，高考这条改变人生命运的道路走不通了，而作为家中长子的孙景堂自然明白：人生不能无所作为。于是，他便毫不犹豫地选择了当时很受欢迎也是他最爱的曲艺——学唱坠子戏作为他今后人生的梦想和追求。于是在家人的请托下，拜在了孙留恩老师的门下。

孙留恩老师少年时便离家独自去河西滑县拜师学艺，经过多年默默耕耘，很快便成为戏曲之乡菏泽的一颗曲艺界的明星，徒弟更是遍及黄河两岸。而在众多的徒弟当中，孙景堂也通过自己的热爱与刻苦成为孙留恩老师最得意、最出众的弟子。

刚开始，孙留恩老师并没有立马教他学唱，只是让他先跟着熟悉熟悉会场，干些杂活。哪知，有心的孙景堂凭着自己的钻劲，对坠子戏内容的理解比常人快，再加上自己的勤奋刻苦和在后台的“偷学”，他很快就学会了老师在舞台上演唱的古剧目《施公案》。

有一天，孙留恩老师唱戏回来，孙景堂就给老师唱了一段老师在舞台上唱的《施公案》。只见他唱腔婉转，一招一式有板有眼，顿时吓了孙留恩老师一跳。当孙景堂把自己如何“偷戏”的过程说了以后，瞬间让老师眼前一亮，立马决定传授他戏曲的演唱。在孙留恩老师的悉心教授下，孙景堂很快地学会了《呼延庆打擂》《包公案》《白马传御状》等众多经典剧目，并跟随师傅先后赴河南郑州、山西晋城、山东菏泽等地多次演出。所到之处，无不受到当地人民群众的热烈欢迎和款待，演出现场，更是人山人海，水泄不通……

互联网时代的到来，孙景堂慢慢也实现了自己生活的智能升级。他前后买了两部智能手机，在年轻人的多次帮助下，相继开通了自己的抖音与快手两个大平台账号，把十八大以来的一些好方针、优惠政策，以坠子戏艺术为载体，深深地耕耘，及时传播到更广阔的天地，也让更多现代年轻人品味到雅俗共赏的坠子戏艺术的文化魅力。尤其是疫情期间，他先后在网络平台上发表了《钱多是福也是害》《中国梦》《抗疫情》等一系列紧跟时代步伐的新曲目，获得社会上的好评，很好地反映了时代气息特点，宣传了党的方针政策，鼓舞了人们积极进取的士气。

时代在发展，社会在进步。在全国人民奔小康、齐心共筑中国梦的改革开放潮下，年近古稀之年的孙景堂及时学习接受新理念，不断创作与时俱进的作品。他说，要更好地尽其所能，发挥余热，给群众提供好的坠子艺术作品，以歌颂这美好的时代和美好的生活。

通讯员 孙新法



“叮叮、叮叮，叮叮叮……”近日，在菏泽城区南平花园小区一间车库传来一连串密集的敲打声，循声而去，只见银饰錾刻技艺传承人王新博一手握着小锤，一手拿着凿子，正潜精研思地在一件錾刻着牡丹纹饰的银器上敲打着。

这间大约15平方米的车库，是王新博改造的工作室。今年29岁的王新博毕业于青岛滨海学院环境艺术设计专业。六年前，王新博在电视上看到一部关于“手工银饰”的纪录片，记录的是素有“银都”之称的云南省大理州鹤庆县新华村的故事，电视里栩栩如生的银器令王新博十分着迷，也令他萌生了去拜师学艺的想法。

2016年3月初，王新博独自一人坐上去往云南学艺的火车。“我到达新华村时，有一位好心人让我去找寸发标师傅，他是当地知名的‘银饰大师’。”王新博告诉记者，功夫不负有心人，寸发标师傅被他的真诚打动，决定收他为徒。整整两年时间，王新博住在师傅家里，悉心学习，从一名无知学徒渐渐成长为一名优秀的银饰匠人。

2017年6月份，王新博学成归来，成立了“泽物工作室”，开启了银饰錾刻技艺的传承之路。“手工做出得灵动，是机器无法比拟的。”王新博说，从开始选料、火焊、作画、錾刻到最后变成一件精美的银饰作品，非常考量手上的錾花技艺。

“錾花是个细活，錾无锋，刻有锋，讲究指力、腕力、腰力的协调配合。”王新博介绍，錾花时，小锤敲击錾子的力度要有轻有重，锤子紧跟着凿子，手指捏着凿子时抬时转，最后在银片表面形成一条条纹理。这一过程，需要用心、耐心、静心和控制力。其次，錾花要有较强的艺术功底，錾刻之前需要在脑海中整体布局，不能出现偏差。

这些年，王新博一面坚守传统的手工银饰制作技艺，一面在传承古法的同时，尝试加入牡丹图样进行时尚改进，让银饰更加秀逸灵动和雅致，适合现代人的审美观念。

“把菏泽牡丹元素融入现代的银饰设计，让古老的银器锻造技艺焕发出新的生机，这是一种创新，也是为了更好地宣传家乡的牡丹文化。”王新博说，下一步，他将积极进行新样式的开发和创新，让牡丹银饰品绽放出独特的风韵。

梅花香自苦寒来。2021年，王新博创作的《方圆之间》在第十三届中国(山东)工艺美术博览会上荣获“荷花杯”山东省工艺美术设计创新大赛金奖。文/图 记者 李若生

我市书法家王占寅获“人民艺术家”称号

本报讯 (通讯员 翟峰)近日，我市书法家王占寅荣获文旅部选评的“人民艺术家”称号。

为迎接党的二十大召开，文旅部举办了全国艺术界“艺术里的中国”大型活动，鉴于王占寅深厚的艺术造诣和高尚的艺术品德以及在迎接党的二十大活动中的贡献，特向王占寅颁发了“人民艺术家”证书。

王占寅数十年来躬耕墨田，对中国传统书法艺术有自己深刻和独特理解，并创新书法艺术实践，其作品广受欢迎。现为中国书法家协会会员，中直机关书法家协会理事，中国书画促进会副主席，香港(中国)书法家协会副主席。2001年在中国美术馆举办了“王占寅书法艺术展”，其作品《岳阳楼记》六条幅书法作品被“毛主席纪念堂”收藏。

高良太清观碑



高良太清观碑立于元中统四年(1263)，位于牡丹区沙土镇石碑王庄西坑塘北岸牌楼之中。该碑坐东朝西，通高3.63米，宽0.95米，其中，碑冠高0.95米，碑身高1.95米，龟趺座长2.3米，宽1米。碑冠阴刻“创建太清观碑”六字，周围有二龙戏珠，栩栩如生。

《高良太清观碑》的作者是元代高道姬翼真，该文撰于“壬戌冬十月望后三日”，即中统三年(1262)十月十八日。碑文记述了全真教掌门长春真人丘处机，应成吉思汗诏请，在全国发展传播道教文化，道教兴极一时，使得修葺道观成为风潮，席卷各地。

碑文中部重点记述了全真教女冠大师任守真的生平，说她“盛年颖悟，不事容饰，闻长春清静之风而悦”，而她“盛年颖悟”的时代背景是蒙古南下，攻占燕京，金都南迁汴京，任守真目睹金朝衰亡，百姓流离失所，饱受战乱之苦，而这时丘处机在北方采取措施安抚百姓，于她仿佛黑暗中升起的明星，一扫彷徨困惑，找到了前进的方向。因此，任守真拜在清虚大师门下，开始她的修行之路。

碑文后面着重介绍了高良太清观的建筑规模和风格，“立前殿以奉高真，序后堂以集清众，东西翼殿，左右堂厨……”，据此可知，高良太清观坐北朝南，从南向北依次为山门、前殿、后堂，东西有翼殿，左右为堂厨，规模不可谓不大。此观建于1232年正月，碑文写于1262年10月，距任守真建观已逾三十年，可见任守真和她的高良太清观在当时声名远播，影响颇大。

菏泽档案馆 供稿



身残志坚 传承文化

杨雪(中)今年37岁，家住单县杨楼镇东村，是一位下肢截瘫的重度残疾妇女，生活难以自理，但她不向命运低头。杨雪心灵手巧，身残志坚，通过手机网络，勤奋学习传统民俗文化，刻苦创新编织技法，利用线绳、珠子等编织鞋子、中国结、玩偶等，在家门口的集市上销售，不但自食其力，还能贴补家用。图为杨雪和女儿、儿子展示自己编织的“中国结”作品。

通讯员 刘厚珉 摄

菏泽档案
历史与文化
主办：菏泽日报社
菏泽市档案馆
征集：18615298807
hzsdaj@126.com

一位古稀老人的舞龙情结

李新文，年逾古稀，身高一米八有余，面圆目朗，须发斑白，说话声音洪亮，为人谦和热情，又比较善谈，深得朋友们的钦佩，被誉为李老师。现任中国鞭陀龙产业委员会副会长，郓城县舞龙协会副会长。

李新文虽年逾七旬，但浑身上下却时时透露着满满的青春阳刚之气。他自幼热爱体育运动，喜爱篮球、羽毛球、跑步等。

2010年以来，热衷于健身舞、广场舞龙、高杆龙、打陀螺等健身活动，时刻关注郓城鞭陀龙事业的发展。他多次组织郓城县健身舞、健身爱好者参加各级表演活动，曾带领

而像盘龙卧虎，在低处行走，蓄势待发；时而又像那飞龙回首，腾飞云霄，像一线钢丝抛入天际，不禁令人暗暗叫绝。约莫有几秒钟，忽又扬起，像那燃放的烟火，一个弹子上天，随行作千百道五色火光。接着又于那极高的地方，回环转折，像那云龙入海。几转之后，又高一层，接连有三四叠，节节高起。当转到极高的三四叠后，陡然一落，又极具千回百折的精神，如一条飞龙在半山腰里盘旋穿插。其形其状，不是真龙胜似真龙。顷刻之间，周匝数遍。

观者正在眼花缭乱之际，忽听轰然一声，舞者动作和乐曲戛然而止。这时候周围一片叫好之声，掌声轰然，带动了全场的欢腾。

2016年，李新文先生带领黄安中学舞龙队参加中央电视台举办的“民族春晚”节目，荣获一等奖。2021年，他带领郓城县舞龙队参加厦门市和郓城县“建党100周年”等活动。他手握高杆龙舞杆，亲自表演健美的高杆龙舞。一条金色长龙在广场上铿锵有力、翻腾起舞的场景，令人油然而生地赞叹。

看，李先生特别擅长高杆龙舞的表演。身着黑衣白裤、白衣红裤、红衣红裤等服装，时常在唐塔广场、南湖公园、水浒好汉城等场所演绎。他手握高杆龙舞杆，亲自表演健美的高杆龙舞。一条金色长龙在广场上铿锵有力、翻腾起舞的场景，令人油然而生地赞叹。

看，李先生手握高杆龙舞杆，在激扬的鼓乐声中，舞龙动作柔韧刚劲，神态多变。舞杆



李新文在唐塔广场舞龙

征吉祥、高贵、尊荣，是幸运与成功的标志，是人人皆知的吉祥物。几千年来，华夏儿女在龙身上寄托了无数美好的愿望。在传统文化中，人们常在喜庆的日子里用舞龙来祈福，以求得风调雨顺，五谷丰登，河清海晏，天下安

康。我非常喜爱鞭陀龙这些健身活动，一直有一个舞龙情结。今后，我和郓城县舞龙协会的同仁们，一定会继续中华民族历史文化遗产，把舞龙这个非物质文化遗产项目发扬光大。”文/图 通讯员 张贵堂 侯昌杰